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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ ACADÊMICO ACESSIBILIDADE E 1 

DEFICIÊNCIA – CAAeD, DA ASSOCIAÇÃO DO GRUPO DE UNVIERSIDADES DE 2 

MONTEVIDEO, REALIZADA NO DIA 27 DE ABRIL DE 2021, DAS 14H00 AS 16H00, DE 3 

MODO VIRTUAL. 4 

 5 

Aos vinte e sete dias do mês de março de 2021, realizou-se a REUNIÃO ORDINÁRIA DO 6 

COMITÊ ACADÊMICO ACESSIBILIDADE E DEFICIÊNCIA – CAAeD/ AUGM, com o 7 

COMPARECIMENTO: Coordenadora - Sandra Eli Sartoreto de Oliveira Martins 8 

UNESP/Brasil, Vice-coordenadora Pamela Bordón - UNL/ Argentina. Representantes 9 

membros do Comitê:  Francis Tourinho – UFSC/Brasil, Cecilia Sanchez – 10 

UNER/Argentina, Anabella Morcillo - UNL/Argentina,  Julio Putallaz – UNNE/Argentina, 11 

Fabiane – UFSM/ Brasil (UFSM), Miriam Bidyeran - UNR/Argentina, Fabiane Costas – 12 

UFSM/ Brasil, Guillermo Dossantos - UNR/Argentina -  Maria Belen Piola – UNSL/ 13 

Argentina, Carla Jaliri – USFX/Bolívia, Uliana Pontes – UFRJ/Brasil, Juliane Lage – 14 

UFRJ/Brasil, Marcelo Barrios – UNNE/Argentina, Ivone Ramirez – USFX/Bolívia, Stella 15 

Maris UNMdP/Argentina, Dario Mamani – UNT/ Estados Unidos, Maria da Conceição dos 16 

Santos – UNIFESP/Brasil,  Monica Pereira dos Santos – UFRJ/Brasil, Sandra Katz – 17 

UNPL / Argentina, Maria Laura – UNER/Argentina, Rosana Passos Laura Ceretta - 18 

UFMG/Brasil. INFORMES: A reunião se inicia com breve rodada de apresentação entre 19 

os presentes. Após a apresentação. PARA CIÊNCIA: A Sandra Eli solicita a retirada da 20 

pauta de aprovação da ata do dia 31.03.2021, porque a mesma ainda não estava na 21 

versão bilíngue. Informa que foi solicitado a secretaria executiva (SE/AUGM), 22 

esclarecimentos sobre quais dos quatro profissionais indicados quais deles seriam 23 

designados pelo reitor para a representação da Universidade Federal do Rio de Janeiro 24 

(UFJR) no Comitê, permanecendo os demais na qualidade  de membro voluntário. 25 

Compartilha com as orientações de esclarecimentos junto à SE/AUGM, no que diz 26 

respeito aos assuntos: fluxos normativos de comunicação entre os Comitês e a direção 27 

Central da AUGM;  compromisso do CAAyD em desenvolver ações a partir das 28 

referências da Convenção Internacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência como 29 

eixo orientador do Comitê; a manutenção de boletins informativos do CAAyD, bem como 30 

atas e documentos redigidos na forma bilíngue (espanhol e português) e, se possível, 31 

com acessibilidade digital dos documentos públicos considerando adequação para a 32 

leitura fácil, formato de leitor de tela e tradução em língua de sinais. Maria Jose informa 33 

sobre o e-book do CAAyD, dizendo que o rascunho para tal já está pronto e que o 34 

Presidente e Vice Presidente da AUGM foram convidados para escrever o prólogo deste. 35 

Ainda afirma que o sumário do e-book será bilíngue, nas seguintes línguas: espanhol e 36 

português, onde os capítulos respeitarão a língua materna do autor do capítulo, assim o 37 

e-book será adaptado para a acessibilidade digital, afim de disponibilizar o uso de 38 

aplicativo de leitor de tela. Sandra Eli, Pamela Bórdon, e Anabella destacam a importância 39 

do Comitê atuar para que a acessibilidade e a inclusão sejam incluídas nas agendas da 40 

gestão universitária, como um tema transversal para todas as instâncias da AUGM, 41 

incluindo avanços nas pautas de acessibilidade digital nos sítios das universidades 42 

membros. Pamella Bordón alerta para a importância de a Jornada de Jovens 43 

Investigadores, fomentar a acessibilidade a todos os participantes quer seja na 44 

modalidade presencial ou remota junto à gestão universitária.  Reafirma para a 45 
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importância do Comitê trabalhar para incentivar a submissão de trabalhos nos temas da 1 

deficiência e inclusão, para integrar a equipe de avaliação dos trabalhos submetidos no 2 

evento, e ainda garantir estratégias de participação de universitários com deficiência nas 3 

mesas temáticas. Sanda Eli lembra que está aberta as inscrições para o Congresso 4 

Mundial de Educação será realizado em Barcelona na Espanha na modalidade presencial 5 

e remota. Pamella destaca para a necessidade do CAAyD em se aproximar formalmente 6 

da Cátedra de Direitos Humanos da AUGM. ORDEM DO DIA: Sandra Eli relembra aos 7 

presentes os acordos estabelecidos para sistematização e preenchimento/finalização do 8 

plano estratégico e o modo de trabalhar colaborativamente em subgrupos, com 9 

cronograma de acompanhamento das atividades envolvendo todos os membros em 10 

reuniões ordinárias, bimensais. Pamela Bordón pontua que aqueles que ainda não 11 

aderiram com ações estratégicas poderão ir processualmente se engajando ao longo da 12 

Gestão 2021-2023. Durante a reunião, gradualmente os presentes foram confirmando 13 

seus interesses na colaboração com os objetivos e suas respectivas ações estratégicas 14 

(vide Planilha/Documento formal do Plano Estratégico). Maria Santos destaca a 15 

importância de dar continuidade aos acordos firmados de trabalho na dimensão 16 

Acadêmica (estudos e pesquisas), na dimensão de extensão com vistas a atender as 17 

necessidades das comunidades dos países membros, ressaltando-se que o promotor da 18 

atividade se compromete com o provimento de acessibilidade ao público-alvo. Anabella, 19 

Francis e Maria Santos alertam para a necessidade da AUGM garantir que a 20 

acessibilidade não seja tomada apenas como uma ferramenta, mas que colabore para 21 

que esta seja institucionalizada como uma política em nossas universidades. Sandra Eli e 22 

Pamella Bordon destacam o compromisso para que o Plano Estratégico se configure uma 23 

ferramenta importante de trabalho participativo e colaborativo do Comitê. Firma-se por 24 

consenso a periodicidade de encontros bimensais, sempre às 14:00 h (horário de Brasília-25 

Br); a próxima reunião ficou agendada para o dia 30 de junho de 2021, às 14:00h. 26 

Encerra-se a reunião. 27 


